

8***Must
***v.I

श्री. आरविन्द Supermind (आदिमानस)

श्री आरविन्द (रहस्यवादी) समस्त भारतीय दार्शनिकों के बीच में सबसे महामौलिक दार्शनिक के दार्शनिक विचारों की लंबी अभिव्यक्ति तथा रहस्यवादी शैली श्री आरविन्द की महान कृति "The Life Divine" में झूझती है। उनके मान्यताओं को वे "योग" की चर्चा करते हैं।

"Among the present day's Indian thinkers Sri Aurobindo is the most accomplished. His firm grasp of fundamentals of the true ancient philosophy, his ardent love and his earnest attempt at the judgment love for humanity and its future given to his writings adopts a comprehensiveness which are rarely to be met with."

Supermind का विचार आरविन्द के युग से आदिमानस से ही एक अग्रव विचार है। Supermind सारचर्या का एक पहलू है। Supermind सारचर्या का सार्वभौमिक पहलू है।

युक्ति सारचर्या अन्तः शक्ति, अन्तः सत्ता और अन्तः शक्ति है, अन्तः सत्ता यह सार्वभौमिक है कि इसकी सभी सार्वभौमिक शक्तियाँ एक साथ अभिव्यक्त हो पाएँ। [सारचर्या में अन्तः सत्ता सार्वभौमिक है।] Supermind सारचर्या के एक अग्रव शक्ति का युग बना है और उनकी शक्ति को सुदृढ़ मुख्यतः अभिव्यक्ति करता है। यदि सारचर्या की सभी शक्तियाँ शक्ति का एक साथ अभिव्यक्त हो पाएँ तो सर्वत्र शक्ति का कोल पाएगी और यह विश्व ही नहीं रहे।

आदिमानस के बिना सारचर्या की सार्वभौमिक शक्ति नहीं हो सकती। प्रथम सत्ता की शक्ति

आदिमानस के बिना सारचर्या की सार्वभौमिक शक्ति नहीं हो सकती। प्रथम सत्ता की शक्ति

आदिमानस के बिना सारचर्या की सार्वभौमिक शक्ति नहीं हो सकती। प्रथम सत्ता की शक्ति

तथा अविद्यमान अविमान' के द्वारा ही है।
 अविमान सार्वदात्मक, का अविद्यमान पहलू है।
 Supermind या अविद्यमान, पितृ-
 तथा काल में व्याप्त सार्वदात्मक है।
 सार्वदात्मक की अविद्यमान स्थिति सुखानन्दक
 अविमान के द्वारा ही सम्भव है इसलिए ही
 अविद्यमान का कहना है कि "यह सब की"
 व्याख्या करने वाला, रूप को उपलब्ध करने वाला,
 सब की सुखानन्दक है। अविमान नियम ही
 अपने रूप में वही अविद्यमान प्रकृत रूप अपने
 लोको के सुखानन्दक के रूप में पितृ सार
 है। यह वह सब है जिसे हम अविद्यमान
 कहते हैं।"

Supermind को श्री अविद्यमान स्थिति
 अविद्यमान, ज्ञान, मन्त्र, सत्, चित और सत् चित
 कहते हैं। श्री चित अविद्यमान या ज्ञान-मन्त्र
 इसलिए कहते हैं कि यह सब अविद्यमान
 पितृ चेतना है तथा इसमें विश्व की रचना
 एवं विकास करने की शक्ति है। यह सुखानन्दक
 चेतना है जिसमें ज्ञान तथा शक्ति का एक
 अविद्यमान वही रहता है। Supermind अविद्यमान
 नियम या शक्ति चित ही है जो विश्व की
 सम्पूर्ण प्रियाओं को संचालित करता है। यह
 सुखानन्दक विकास, परिवर्तन अविद्यमान तथा संपादन
 का सिद्धांत है। प्रकृति में अनाच्छा, आच्छा
 तथा संपादन चेतना रहता है क्योंकि Super-
 mind चित अविद्यमान उन्हें प्रकृत रूप में
 संचालित और निर्देशित करता रहता है।
 सार्वदात्मक के तीन पहलू
 सत्, चित अविद्यमान और ज्ञान, विद्यमान है।
 अविमान इसका चोला (चरित्र) पहलू है जो
 विद्यमान ही है। सार्वदात्मक विद्यमान तथा
 अविद्यमान सत् दोनो है। अविमान सुखानन्दक
 कर्ता (सुखानन्दक, रसक और अनुभवानन्दक)

चित्त - इन्द्रियों के द्वारा और आनन्द की अभिव्यक्ति प्रदान करता है।

श्री. अरविन्द के अनुसार Super mind सच्चिदानन्द से मिलता नहीं है।

सच्चिदानन्द विश्वातीत और अक्षरव्यक्ति है। यह चित्त और अक्षर का संयुक्त रूप है। सच्चिदानन्द का संचालनक पद उतना ही मूलक है। चित्तों इसका विश्वातीत पहलू है। आदिमानस सच्चिदानन्द की आभवा बालित नहीं है।

श्री. अरविन्द आदिमानस को सच्चिदानन्द तथा जगत के बीच महत्त्वपूर्ण तत्व मानते हैं। जगत की रचना तथा शरीर सांसारिक तत्वों की अभिव्यक्ति आदिमानस को उपर ही निर्भर करती है। आदिमानस विश्व विकास को निर्देशित करता है। यह विश्वातीत श्रेष्ठ और जगत का महत्त्व है। सच्चिदानन्द और जगत दो परम तत्व हैं। जिसके बीच आदिमानस महत्त्वपूर्ण तत्व है। आदिमानस को द्वारा ही।

सच्चिदानन्द का जगत् विश्व ० में प्रकाशन होता है। आदिमानस सच्चिदानन्द सच्चिदानन्द का अक्षरव्यक्ति चित्त - इन्द्रिय है। श्री अरविन्द कहते हैं - " निःसन्देह, सर्वत्र सच्चिदानन्द ही यह तत्व है किन्तु यह वह सच्चिदानन्द नहीं जो अपनी श्रेष्ठ कसल, अपरिबर्तनीय चेतना से मिलता है। वरन वह है जो उस सिलसिले से चलकर जितना उसी को आकार देता है उसमें उसी गति पाता है। जो उसकी जगत् का रूप और विश्व सृष्टि का उपकरण है।

श्री. अरविन्द के अनुसार Super mind को तीन अवस्थाओं से गुजरना है - पहली अवस्था जिसमें इन्द्रिय स्वभाव की चेतना (अवधारणा चेतना) का है। यह वह अवस्था है जब

वह सूर्यदानन्द के साथ एकता स्थापित कर
 दिन उसे बाद में सूर्यदानन्द का निरुत्त
 रूप होता है। अतिमानस की दूसरी दिव्यता
 वीरगम्य चेतना की अवस्था है जिसमें
 छिट्टे की सम्भावनाएँ हैं। यह हिरण्यगर्भ
 के समान सम्भावना या विश्व बीज है।
 जिसमें विश्व रूपका होता है। सूर्यदानन्द
 को उस दूसरे पक्ष में विश्व छिट्टे की
 सम्भावना तथा सूर्यदानन्द की सम्भावनाओं
 की अभिव्यक्ति निहित है। दूसरी दिव्यता
 को प्रधान चेतना की कहते हैं।
 Supermind की तीसरी दिव्यता चेतना
 को मानव जीवन तथा इस से विश्व की
 रचना करता है। अतिमानस की तीसरी
 दिव्यता अनेकता तथा अंतर की छिट्टे
 में निहित है। इसी चेतना इन सभी
 आयतन सम्भावनाओं को पंचम रूप उदात्त
 करती है जो Supermind को प्रधान और
 द्वितीय अवस्था में अनुकूलित करती है।

अतिमानस की शक्तिशाली दिव्यता
 विश्व और विविधता सदाके पूर्ण रूपका में
 समाहित रहती है। अतिमानस सूर्यदानन्द की
 सम्भावनाओं को प्रथम ज्ञान रखता है।

अतिमानस की प्रथम दिव्यता में सूर्यदानन्द
 की सम्भावनाएँ तथा आविष्कार रहती हैं।
 सजी प्रकृत शक्तियाँ उसमें समाविष्ट
 रहती हैं। वह सजी छिट्टे तथा अभिव्यक्ति
 का प्रति है। अतिमानस का कार्य इन शक्तियों
 को पूर्ण तथा रूप देना तथा
 अभिव्यक्ति कारण है।

दूसरी दिव्यता में अतिमानस
 अमूर्त सम्भावना रूप में शक्तियों की छिट्टे
 करता है। प्रधान अतिमानस में सम्भावनाएँ
 वर्तमान रहती हैं जो विश्व विश्व की रचना

अ विकल्प देती है। लक्ष्यों का उद्गम, प्रज्ञान आदिमानस की चेतना में पायी जाती है। प्रज्ञान आदिमानस में हम सहित का कारण पाते हैं। सामान्य की अवस्था वम अवस्था में विभाजित हो जाती है। विस्तृत चेतना की अवस्था में विद्यमान की रहते हैं।

आदिमानस की तीसरी स्थिति (आदिमानस आदिमानस) विभिन्न तन्त्रों के प्रयत्न तथा स्वतंत्र रूप में विकल्प करती है। प्रसिद्ध चेतना, यथार्थ, वस्तुओं एवं निश्चय की रचना करती है।

श्री अविद्येय के आदिमानस की विविध अवस्था का वर्णन वम प्रकार करते हैं। हम परवत हो कि स्वतंत्र आदिमानस के तन्त्र में इसकी प्रगत संस्थापिका यत्ना की तीन सामान्य स्थितियों होते हैं। प्रथम स्थिति वस्तुओं के अविद्येय स्वरूप को आहार देती है इसी उम वस्तुओं को वम प्रकार परिवर्तित करती है कि वस्तु में

बहु और बहु में वस्तु की अभिव्यक्ति को अवलंबे गले लौटा है। वस्तु में वम प्रतीति और परिवर्तित करती है कि वातावरण व्यापक को विभाजित रूप की अवलंबे गले लौटा है। यह स्पष्ट ही अविद्या की क्रिया द्वारा निरंतर स्तर पर हमारे अन्दर प्रयत्न अहम की प्रथम बन जाती है।

[वम प्रकार आदिमानस की इन अवस्थाओं में तीन प्रकार की क्रियाएँ होती हैं-

(1) प्रथम अवस्था में हम पाते हैं कि आदिमानस का एक तथा देश में सत्यदानन्द है। यह सत्यदानन्द का अवस्था पक्ष है।

(2) Super mind की दुम्बी अवस्था

इसे कहा गया कि विवेकता का अविच्छिन्न होना है लेकिन वे सपुत्रक रूप में रहती हैं।
 'चित्त' - अविच्छिन्न रूपों को आकाशों की अनंतता तथा उच्छ्रिता में प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सत्ताओं का विभाजन करती है। दुःख तथा उच्छ्रिता।
 आकाशों तथा प्रकाश सत्ताओं जैसे अत्यंत रूप में अलग रहती हैं किन्तु उन सभी के आन्तरिक अन्तर्भाव रहती हैं। 'अनेक' 'एक' में भिन्न होता है तथा 'एक' 'अनेक' के अभिन्नत्व होता है।

Unity is Diving and Diving is Unity.

(3) अविभाजन की तीसरी अवस्था में आकाश रूपों की अनंतता की प्रत्यक्ष सत्ता रहती है। वे उच्छ्रिता में व्यक्तिगत तथा प्रत्यक्ष रूप में विवास करते हैं। किन्तु आकाशों और उच्छ्रिता की सत्ताओं से परे अविभाजन 0 अद्वैत अर्थ में विभाजन रहता है। अतः Supermind की तीन स्तरों में उनके तीन प्रकार की श्रियाओं का अंतर्भाव है।

की अवस्था चतुर्थ है -
 "विभाजन के तत्त्व सभी आँसू, अविच्छिन्न में आँसू। पहल - उन अन्तः की अन्तः के सभी आपकी व्यापकता का अन्तः और वेद के विस्तारण में अनुचित किया फिर उस आँसू-अन्तः विस्तारण में उस अन्तः की सर्वोच्चता ने आपने - आपकी चित्तमा के वृत्त में, अन्तः के वृत्त प्रकाशों के अनुचित किया। तीसरे आकाश रूपों के वृत्त में आपने आपकी विस्तृत अन्तः के प्रत्यक्ष अन्तः विवास में आपने को अन्तः के चित्तमा।"

